

業，或受聘僱成為法律顧問、成為臺灣外國法事務律師的資格要件等問題熱烈發問，相關問題由業務承辦同仁逐一回復，並說明兩岸在簽訂「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法

互助協議後」，有關調查取證、文書送達等業務之重大成效；訪問團亦分享香港律師會對於律師的管理、專業責任保險制度，外國律師開放等經驗，並表達香港為高度國

際化、自由化的社會，非常歡迎臺灣律師前往設立事務所，並期待未來臺港律師的更多合作，本次會議在融洽的交流氣氛中結束，雙方收穫良多。

法務部蔡次長花蓮訪視國興社區慶端午

【本刊訊】法務部關懷花蓮偏鄉弱勢孩童，5日下午由次長蔡清祥協同檢察總長黃世銘及各司處首長與司法記者等50餘人，下鄉前往花蓮國興社區提前與慢飛天使歡慶端午。

這場慢飛天使親子包粽慶端午的活動是由花蓮地檢署結合花蓮縣榮譽觀護人協進會、更保花蓮分會、犯保花蓮分會及中華民國發展遲緩兒童早期療育協會共同辦理，為因應端午節溫馨送暖公益關懷活動。

蔡次長與慢飛天使們一起包粽，花蓮更保、犯保更特別準備禮物贈送給慢飛天使，現場氣氛熱絡，場面溫馨，慢飛天使們謝謝法務部各司處首長及司法記者的關懷，更告訴早療社

工員希望「次長伯伯明年還要再來喔」！

蔡次長表示，每個孩子都很特別，孩子發展慢了，不怕慢、只怕停站，這群慢飛天使是社會關心的重點，看見花蓮地檢署運用社會勞動人替弱勢遲緩兒家庭圓夢，相信勞動人在替慢飛天使家庭修葺房屋的過程中，更能體會到愛就是在別人需要時，能盡自己一份渺小的社會責任。

檢察總長黃世銘指出，今日看見花蓮地檢署展現柔性司法力量，並支援替代役男協助幫忙，看見現場穿著役男制服的年輕人們，穿梭在會場協助幫忙包粽，或許他們過去從來沒有公益關懷服務的經驗，但相信這群年輕

人能在幫助別人後，退役後更能勇敢面對挑戰。

中華民國發展遲緩兒童早期療育協會秘書長林美瑗本身是身心障礙者的家長，她說，這次社會勞動人及替代役男替弱勢遲緩兒家庭整屋修繕及與慢飛天使家庭一同包粽慶端午，已經讓早療協會更能拉近與案家的關係，也藉由這次修繕經驗來鼓勵弱勢案家未來能自立自強，讓社勞人的愛持續在偏鄉轉動。



法務部民調多數民眾就廢除通姦罪持保留態度

【本刊訊】邇來刑法通姦罪之存廢問題引發廣泛之討論，是否以刑罰制裁婚姻外性行為，各國立法例並不相同，贊成或反對除罪者亦各有其論述之依據。有鑒於刑法通姦罪規定有無維持之必要，涉及國民法律感情及對於善良風俗、倫理秩序之評價，是以，法務部於102年4月委託民意調查，調查結果顯示82.2%的民眾不贊成廢除通姦罪，只有16.8%民眾贊成廢除通姦罪的規定。

上開調查結果經媒體批露後，部分學者及民間團體認為上開調查題目未提供充足之資訊使受訪者瞭解目前民法對於通姦行為之相關規定，易使民眾誤認為刑法通姦罪係維繫家庭制度之唯一方式，且未規劃通姦罪除罪之配套措施，以瞭解民眾對於通姦罪除罪之接受度。為期民意調查結果之客觀性及公信力，以作為修法評估之重

要參考，法務部乃於102年5月再委託民意調查，參考各界對於前次民意調查題目之意見，先使民眾瞭解目前刑法、民法對於通姦行為之相關規定，再就贊成及反對通姦除罪之主要理由詢問民眾接受度，並納入性別平等原則及國際修法趨勢之問題，且就通姦行為民事責任可能之修正方向（包含增訂定額損害賠償以解決不容易證明損害金額之問題、增訂得請求通姦者及相姦者道歉之規定）詢問民眾對於廢除通姦罪之看法。調查結果顯示，77.3%民眾不贊成廢除通姦罪，即使在民法修正而有配套措施情形下，仍有將近7成民眾反對廢除通姦罪規定。

為廣納社會各界意見，以作為是否修法之決策參考，法務部將再舉辦公聽會，廣納各界意見，尋求共識。

奔騰年代電影賞析

【本刊訊】法務部為使同仁以健康的身心投入工作，提升其工作士氣及效能，10日於司法新廈5樓大禮堂舉辦「奔騰年代」電影賞析講座，邀請真善美全人關懷協會秘書長陳韻琳擔任主講，由人事處處長楊翠華致詞並代表致贈紀念品，本次藉由改編自真人真事之勵志電影，以電影欣賞及討論同步進行之方式，讓同仁對於團隊角色、合作、領導、培訓等有更多的探討與了解，計有180餘人參與，成效良好。

